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有机物的十字交叉用碳还是用氢求，学生时而正

确时而错误，掌握得不准确，有的用平均简式去求，也

时而正确时而错误，知其然不知其所以然．下面用例

题来分析此用法，供同行参考．

1 学与问

誓P’，

弼t例1 一定量的CH；与c：H。混合物完全燃烧，
标准状况下测得CO：体积为2．24 L，H：o的质量为

2．7 g，请确定CH。、C：H。的物质的量之比．

◇ 咒(c)：规(H)一2·24／22·4：2·7／18×2—1：3，

龟謦析平均简式组成为CH。．

解法1 用碳十字交叉求先把氢原子调成相同

CH。 1、 ，2—4／3
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即CH。与C。H。的物质的量之比为2：1．

解法2用氢十字交叉求先把碳原子调成相同

cH4
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，

C心／3＼ _4--3一T1，
CH2 2。 ‘4—3

即CH。与C。H。的物质的量之比为1：1．

上面的结果显示至少有1种解法是错误的．

解法3用相对分子质量十字交叉求把平均简式

变成现实的平均分子式

CH4 16 ，28—20

．
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显然本题用碳、用相对分子质量求解是正确的．

那么换一个题目是不是用碳求解一定是正确的呢?
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辱：例2 一定量的c：H。与c：H。混合物完全燃

烧，标准状况下测得CO。体积为2．24 L，Hz0的质

量为2．1 g，请确定C。H：、C。H。的物质的量之比．

羹》 卵(c)：咒(H)一2·24／22·4。2·1／18×2 2 3：7，

0解析平均简式组成为C。H，．
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解法2用氢求
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解法3用相对分子质量求

C2 H2 26、 ，30—24—14／3

C2H14／3 24+14／3

C2 H6 30 24+14／3—26
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显然本题用氢、用相对分子质量求解是正确的．

2思考与交流

例1的解法1其实是解法2中相对分子质量被

氢原子等量差掉了的结果，放相当于用碳十字交叉去

求解了；同理例2的解法2其实是解法3中相对分子

质量被碳原子等量差掉了的结果，故相当于用氢十字

交叉去求解了．因此，用简式组成去求解的结果，是不

把握的．应该用分子组成去求解．

3归纳与整理

实际做题时千变万化，但也有章可循．

下列各组物质的物质的量之比分别是多少?

试
平均分

十字交叉

题 各分子组合
子组成 碳 氢

燃烧 相对分 答案

号 耗氧 子质量

1 C2H2、CzH6 C2H3．5

2 C3H6、C2H6 C2 8H 6

3 CH4、C4Hlo C3H8

4 CH4、C4Hlo C3H6

答案如下：

试
平均分

十字交叉

题 各分子组合
子组成 碳 氢

燃烧 相对分 答案

号 耗氧 子质量

1 任意比 5：3 5：3 5：3 5：3

2 4：1 任意比 4：1 4：1 4：1

3 1：2 1：2 1：2 1：2 1：2

4 1：2 2：1 4：5 8：13 8：13

综上，各组物质的物质的量之比必须建立在分子

组成上，若碳十字交叉、氢十字交叉相等(含任意比)

时，什么都是对的；若碳十字交叉、氢十字交叉不相等

时，只有相对分子质量的十字交叉才是正确的．
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